

# Premios Ejército del Aire 2016

## “Héroes del Aire”

**JOSÉ MANUEL BELLIDO LAPRADA**  
*Teniente Coronel del Ejército del Aire*  
Fotografías: Brigada Juan C. Ferreras

El 23 de junio tuvo lugar la XXXVIII edición de entrega de los Premios Ejército del Aire 2016, que llenó de inspiración aeronáutica el Patio de Honor del Cuartel General del Aire. El acto fue presidido por el ministro de Defensa, Pedro Morenés y acompañado por el jefe de Estado Mayor del Ejército del Aire, general del aire Fco. Javier García Arnaiz. También asistieron como invitados de honor, el secretario de Estado de Defensa, Pedro Argüelles Salaverría, la subsecretaria de Defensa, Irene Domínguez-Alcahud Martín-Peña, el jefe de Estado Mayor del Ejército, general de ejército Jaime Domínguez Buj, el almirante jefe de la Armada, almirante general Jaime Muñoz-Delgado y Díaz del Río y el secretario general de Política de Defensa,

Alejandro Enrique Alvargonzález San Martín, entre otras autoridades civiles y militares.

En esta ocasión la entrega de galardones “Plus Ultra” estuvo dedicada a la vocación para el servicio de todos los hombres y mujeres del Ejército del Aire, protagonistas, en muchas ocasiones, de auténticos episodios de heroísmo. Bajo la premisa “Héroes del Aire”, premiados y público asistente pudieron conocer de cerca las acciones más comprometidas y arriesgadas que han tenido que enfrentar nuestros aviadores.

Al comienzo de la gala tomó la palabra el escritor Lorenzo Silva, quien, en un emotivo discurso, destacó la “necesidad de héroes”, como él mismo expresó. Bajo dicho guión, y recordando el vuelo del Plus Ultra entre Palos de la

Frontera y Buenos Aires, transcurrieron los videos y la entrega de los diferentes premios en cada una de sus modalidades.

Aprovechando el relato del vuelo heroico, voz en off durante la gala, y las diferentes escalas de éste, los invitados pudieron contemplar una serie de videos realizados en exclusiva para esta cita, que dejaron patente el grado de compromiso de los miembros del Ejército del Aire. Los asistentes pudieron recordar, casi sobre el terreno: un angustioso episodio bélico vivido en Afganistán; el heroico comportamiento tras el fatal accidente ocurrido durante el Programa de Liderazgo Táctico (TLP) en el año 2015 en la Base Aérea de los Llanos, y la admirable entrega del personal perteneciente a la Unidad



*Espectacular vista de la gala de entrega de Premios.*



*El escritor Lorenzo Silva se dirige a los asistentes en el inicio de la gala.*

Médica de Aeroevacuación durante la crisis del virus Ébola.

Uno de los momentos más emotivos de la gala llegó con la aparición en el escenario de los verdaderos protagonistas de estas acciones. En su representación, el comandante Javier Martín Traverso dirigió unas palabras de agradecimiento y recalcó que “un héroe es aquel que se sacrifica por los demás, que antepone el beneficio colectivo a las necesidades propias. Por eso tengo la absoluta certeza de que el Ejército del Aire rebosa de héroes que todos los días y en silencio demuestran su abnegación por el servicio. Son ellos los que se merecen este aplauso”.

La gala fue presentada por los conocidos presentadores Roberto Arce y



*Premio de Aeromodelismo para José María Martínez Fernández.*



*Premio de Dioramas, Ínigo Rodríguez Carballeira*



*Alumnas del Colegio Ntra. Sra. de Loreto recogiendo el premio de Modelismo Infantil*



*Francisco Domene y Ramón J. Soria Brëna reciben el premio de Poesía y Narrativa*

Marta Fernández, quienes condujeron con gran acierto y complicidad el desarrollo del evento.

Entre las actuaciones más sobresalientes podrían destacarse las intervenciones de los componentes de la unidad de música del Acuartelamiento Aéreo de Getafe, bajo la batuta de su director, teniente coronel Manuel Ruiz; la actuación del tango de Gardel para los héroes del Plus Ultra en conmemoración del bicentenario del nacimiento de la nación Argentina; la actuación musical “un sueño imposible”, interpretada por la cantante semifinalista en el programa Got Talent, Safaa Shisey.

El jurado de los premios estuvo presidido por el jefe del Servicio Histórico y Cultural del Ejército del Aire, general de división José Javier Muñoz Castre-



Francisco Segovia Aguado y José María Sánchez Gutiérrez, primer y segundo premio en la modalidad de Pintura.



Cap. Miguel González Molina y Miguel Romero Grayson, primer y segundo premio Vídeos Aeronáuticos, respectivamente

sana, acompañado por el director de la Revista de Aeronáutica y Astronáutica, coronel Fulgencio Saura Cegarra y un grupo de profesionales de reconocido prestigio en las diferentes candidaturas de la convocatoria, entre ellos el ya citado escritor Lorenzo Silva.

## PREMIOS

Respecto a los galardonados, la relación de premios de este año fue todavía más extensa que en años anteriores, ante la aparición de nuevas categorías artísticas, como la categoría en poesía dentro de la creación literaria.

Una de las novedades más destacada de este año fue el premio Plus Ultra al mejor video aeronáutico, que pretende

destacar el valor comunicativo que transmiten estos formatos en sus distintas representaciones.

El popular premio a la Promoción de la Cultura Aeronáutica se concedió este año a Antonio Szigriszt Laca, director de Radio de Exterior de España, por su iniciativa en la promoción de espacios radiofónicos y boletines informativos dedicados a la difusión y fomento del Ejército del Aire.

## DISCURSOS

Lorenzo Silva, al comienzo de la gala, con intelecto y con esa facilidad de verbo que le caracteriza, recordó la necesidad del héroe. En su disertación envió varios mensajes de los cuales



Manuel Lorenzo Ramón, José Luis Franco Laguna, Ismael Abeytua (recogen en su nombre) y Cabo 1º Sergio Ruiz Gonzalez, premios de fotografía en sus diferentes modalidades

PREMIO	CATEGORÍA
Creación literaria	Narrativa
	Poesía
Modelismo Aeronáutico	Aeromodelismo
	Dioramas
	Modelismo Infantil
Pintura	
Fotografía	Mejor colección
	Mejor fotografía
	Mejor fotografía de Aeronave en Vuelo
	Mejor fotografía de Interés Humano
Vídeo Aeronáutico	
Artículos Revista Aeronáutica y Astronáutica	Mejor Artículo de divulgación
	Mejor Artículo sobre Helicópteros
	Mejor Artículo sobre Ingeniería Aeronáutica
A la excelencia en el deporte	Trayectoria deportiva
	Palmares deportivo
Investigación Aeroespacial Universitaria	
Promoción de la Cultura Aeronáutica	
Aula Escolar Aérea	



Tcol. Fernando Aguirre, Mejor artículo de Ingeniería Aeronáutica o Aeroespacial

destacó: “Hay quien cree que en los tiempos que corren ese ejemplo heroico ya no corresponde a la milicia, sino a otros que se ven exentos del peso de ciertos prejuicios. Sin negar que el héroe viste a menudo de civil, ni subestimar ese heroísmo cívico, tal consideración sólo puede venir del desconocimiento del carácter y el quehacer de quienes han aceptado formar parte de esa religión de hombres honrados, que dijera el poeta, y que hace de la entrega, la solidaridad y el empleo digno de la fuerza, siempre frente al abuso y nunca a su servicio, su compromiso diario”. Finalizó ensalzando el particular heroísmo aeronáutico, que desafía la prohibición de alzar el vuelo impuesta al hombre, como



Cte. Pablo Diego Sánchez, Premio Mejor artículo sobre helicópteros

GALARDONADO	OBRA	PATROCINADOR	AUTORIDAD QUE ENTREGÓ	RESPONSABLE DEL PATROCINIO
Ramón J. Soria Breña	El Secreto del general Crag	<b>El Corte Inglés</b>	Secretario de Estado de Defensa	Jaime Fernández-Bravo (responsable de patrocinio y relaciones institucionales)
Francisco Domene	Vuelo Nocturno			
José M.º Martínez Fernández	Irás y no volverás	<b>Acciona</b>	Jefe de Estado Mayor del Ejército de Tierra	Joaquín Collado (Director de infraestructuras)
Íñigo Rodríguez Carballeira	Dirigible España			
Colegio Nuestra Señora de Loreto de Madrid	Visita escolar al Museo del Aire			
Carolina Rodríguez Arribas	Ejército del Aire			
Francisco Segovia Aguado	Terreno hostil	<b>Tecnobit</b>	Almirante Jefe de Estado Mayor de la Armada	Luis Furnells (Presidente Ejecutivo)
Cabo 1º Sergio Ruiz González	Evolución	<b>Indra</b>	Subsecretaria de Defensa	Carlos Suárez Pérez (Director General)
Ismael Abeytua Vega	43 Grupo			
Jose Luis Franco Laguna	C-295			
Manuel Lorenzo Ramón	El cielo por bandera			
Cap. Miguel González Molina	El primer paracaidista	<b>Expal</b>	General Jefe del SHYCEA	Pedro Sallent (Director General)
Guillen Colom Piella y Enrique Fojón Chamorro	¿Oportunidad o riesgo?	<b>Airbus Defence&amp;Space</b>	Secretario General de Política de Defensa	Pedro Montoya
Cte. Pablo Diego Sánchez	Patrulla Aspa, diez años sorprendiendo	<b>Airbus Helicopters</b>	Director del IHCA	Francisco Vergé García
Fernando Aguirre Estévez	Mantenimiento de RPAS	<b>ITP</b>	Director de la RAA	Ignacio Mataix Entero
Subtite. José Jerez Moreno		<b>Breitling</b>	Secretario General Técnico de Defensa	Javier Pomar Perelló (Presidente de Honor)
Cabo 1º Ángel López Ortuño				
Francisco de Borja Ibarrodo Hernández	Integración y optimización del guiado y autopiloto para misiles de doble mando aerodinámico	<b>Sener</b>	General Jefe del Mando Aéreo de Combate	José Julián Echevarría (Director General Aeroespacial)
Antonio Szigriszt Laca	Director de Radio Exterior de España	<b>Isdefe</b>	JEMA	Jesús Alonso Martín (Director de desarrollo de negocio)
IES Doctor Marañón de Alcalá de Henares (Madrid)	Los paracaídas	<b>Inaer</b>	Ministro de Defensa	José Luis Moreno (Director comercial y de estrategia)



*Guillem Colom Piella y Mercedes, esposa del Tcol. Ángel Gómez de Agreda reciben el premio al mejor y segundo mejor artículo de divulgación de la Revista de Aeronáutica*

sonas que los ponen de manifiesto día a día. Asimismo tuvo palabras de estímulo cuando dijo: “Con entrega e ilusión las metas se alcanzan. Todo depende de nosotros mismos”, refiriéndose al vuelo del Plus Ultra como un ejemplo de ello.

Finalizó con unas palabras de Cervantes, haciendo honor al cuarto centenario de su muerte, “La libertad, Sancho, es uno de los más preciosos dones que a los hombres dieron los cielos; con ella no pueden igualarse los tesoros que encierra la tierra ni el mar encubre; por la libertad, así como por la honra, se puede y debe aventurar la vida”, y recordó que las Fuerzas Armadas se esfuerzan día a día para que nuestros ciudadanos puedan gozar de esa libertad. ■

ejemplo que nos alienta a todos a ensanchar nuestras vidas.

En nombre de los premiados tomó la palabra el director de Radio Exterior de España, Antonio Szigriszt Laca. Su disertación comenzó y finalizó con palabras de agradecimiento, “En nombre de los galardonados, y lo decimos con satisfacción, gracias al JEMA y su equipo, a estos prestigiosos premios y en su conjunto a todo el Ejército del Aire”. Asimismo compartió su premio con todas aquellas personas que le han apoyado, tanto en lo profesional, periodistas, como en lo personal, apoyo y comprensión de su familia.

Seguidamente, tomó la palabra el jefe de Estado Mayor del Ejército del Aire, que, tras dar la bienvenida y agradecer la presencia de autoridades e invitados, felicitó a todos los premiados, por su ingenio y creatividad artística plasmando con sus obras el día a día de los diferentes cometidos asignados al Ejército del Aire. Del mismo modo, mostró su especial reconocimiento, y agradeció el esfuerzo de todos los participantes por el gran nivel alcanzado.

Manifestó que los reportajes que se habían proyectado esa noche, trataban sobre acciones que ponen de manifiesto valor y heroísmo, pero sobre todo nos recuerdan virtudes como abnegación, amor al servicio y espíritu de sacrificio. También insistió en que la mayor recompensa ha sido y es la satisfacción del deber cumplido.

Por otro lado significó que estos valores no son exclusivos de aviadores y militares, sino que son muchas las per-



*El Premio Investigación Aeroespacial Universitaria fue para Francisco de Borja Ibarrondo Hernandez*



*El comandante Javier Martín Traverso nos dirigió unas emotivas palabras.*



*El Premio Excelencia en el Deporte recayó en el Ste. José Francisco Jerez Moreno y Cabo 1º Ángel López Ortuno*



*El popular premio a la Promoción de la Cultura Aeronáutica se concedió este año a Antonio Szigriszt Laca.*



*Antonio Szigriszt se dirige al público en nombre de los premiados.*



*El IES Doctor Marañón de Alcalá de Henares recibió el Premio Aular Escolar Aérea de manos del ministro de Defensa.*



*El JEMA, general del aire F. Javier García Arnaiz felicita a los premiados.*



*Foto de familia del grupo de Premiados.*